

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Proviua 10 Estranj. y Ult. 24

LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion calle del Rubio núm. 29

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid o envián-
dole en metálico, libranza ó sellos de correo
a la administracion, calle del Rubio, núm. 29
que no servirá lo que no esté pagado.

AÑO XVI. — NUM. 1,943 DE LA MANANA.

MADRID. MARTES 29 DE SETIEMBRE DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publicó el real decreto que dijimos acompañaría a la ley de gobierno de las provincias, declarando derogado el párrafo décimo de su art. 40, relativo al suplemento del disenso paterno en el matrimonio de los hijos, por la ley sancionada en 20 de junio de 1862.

Ayer apareció en el periódico oficial el reglamento para la ejecución de la ley relativa al gobierno y administración de las provincias.

S. M. la Reina, considerando la utilidad que puede reportar a la administración de justicia la obra que con el título de *Diccionario Jurídico-administrativo* publica en esta corte D. Carlos Massa Sanguinetti, ha visto con agrado una publicación tan importante, y ha encargado al señor ministro de Gracia y Justicia que se recomiende su adquisición a todos los funcionarios de la carrera judicial y del ministerio público.

Por el ministerio de Marina han sido nombrados para eventualidades del servicio en el apostadero de la Habana, el capitán de fragata D. Lázaro Anasquin; capellán del primer batallón de infantería de marina, el primero D. Silvestre Pérez de Lema y Bouzas; facultativos del tercer y cuarto batallón de infantería de marina, los médicos provisionales D. Pablo Andrade y D. Antonio Moncada, y primer ayudante de la subinspección del arsenal de Cartagena, el teniente de navío D. José Muñoz y González.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publica en la Gaceta la nota de las plazas de médicos forenses que se hallan vacantes, y son:

Audiencia de Madrid.—Pastrana, Saccon, Tamañon, Riada, Sepúlveda, Lillo, Navahermosa, Oaña, Orgaz, Puente del Arzobispo, Quintanar de la Orden, Torrijos.

De Albacete.—Almadén, Yeste, Piedrabuena, Villanueva de los Infantes, Huete, Mollita del Palancar, San Clemente.

De Barcelona.—Cervera, Gandesa, Sort, De Búrgos.—Amurrio, La Guardia, Victoria, Belorado, Sedano, Tolosa, Vergara, Alfaro, Arnedo, Cervera del Río, Alhama, Castro-Urdiales, Potes, Ramales, San Vicente de la Barguera, Torreárgueda, Villacarrío, Agreda, Almazán, Medinaceli, Durango, Marquina.

De Cáceres.—Castuera, Fregenal de la Sierra, Puebla de Alcocer, Coria, Garrobillas, Granadilla, Hoyos, Logroño, Plazencia, Valencia de Alcántara, Olivenza.

De Canarias.—Guía, Orotava, Santa Cruz de la Palma.

De la Coruña.—Fonsagrada, Becerreá, Coruña, Muros, Negreira, Quiroga, Noya, Rivadeo.

De Granada.—Purchena, Sorbas, Iznalloz, La Carolina, Huelma, Gauces, Baeza, Vera.

De Mallorca.—Ibiza.

De Oviedo.—Belmonte, Grandas de Salime, Llanes, Pola de Lena.

De Pamplona.—Aiz, Estella, Tafalla, Tudela.

De Sevilla.—Bujalance, Olvera, Moron, Moguer.

De Valencia.—Callosa de Ensarriá, Dolores, Morella, Viver, Albaida, Villar del Arzobispo, Chelva, Lucena.

De Valladolid.—La Veilla, Leon, Rioño, Frechilla, Olmedo, Bermillo de Sayago, Ledesma, Carrion de los Condes, Murias de Paredes, Toro.

De Zaragoza.—Albarracín, Aliaga, Botaña, Belchite, Calatayud, Mora de Rubielos, Pina, Segura, Sos, Fraga.

El representante de Rusia en Francia ha tenido que retardar su salida de San Petersburgo a consecuencia de una indisposición de su esposa que le impide viajar por ahora. Probablemente no podrá ponerse en camino hasta dentro de un mes.

El gobierno ruso va a nombrar un jefe superior civil para Polonia en remplazo del marqués Wielepolski que hizo dimisión de este cargo. Citase para este nombramiento al senador Arizma-wilch, muy conocido en Rusia por su rectitud y por sus ideas francamente liberales.

El 2 de octubre serán recibidos en Compiègne los embajadores annamitas. Lo que se dijo con respecto a su comision, parece completamente exacto: vienen a proponer al gobierno francés la adquisición ó rescate de la Baja Cochinchina, por el precio de 70.000.000 de francos. Esta cantidad bastante respetable, ha dejado por un momento indeciso al gobierno francés, no sabiendo si aceptaría la proposición de modo que se ha discutido en un largo Consejo de ministros; pero al fin el interés eventual de lo porvenir ha triunfado sobre las tentaciones de lo presente, y se ha decidido no aceptar la proposición. Los annamitas se ofrecen además a pagar anualmente como tributo la cantidad de 2.000.000 de francos.

Signen haciéndose preparativos en Compiègne para la llegada del emperador Napoleón. La residencia de Compiègne es la más agradable residencia imperial. Lo propio que en los años anteriores, se representarán comedias de sociedad. Dicese

que la iniciativa partirá del ministerio de Negocios Estranjeros; y que la joven diplomacia quiere lucirse en este terreno.

Los embajadores annamitas han visitado en París la gran plateria de la casa Christophe. Han ido quince individuos en cinco coches de plaza. Durante su visita han comprado varias alhajas. Los intérpretes annamitas se expresan muy correctamente en inglés, francés y español. Los embajadores llevan una túnica de seda azul, y los demás individuos de la embajada visten túnicas de color oscuro. Llevan sus dedos cargados de anillos con grandes diamantes, lo cual contrasta con sus manos poco a propósito para tan exquisito lujo.

Mr. Amyot, editor de los Archivos diplomáticos, va a publicar una *Colección de las actas del Congreso de Viena*. Desoso el editor de publicar esta colección tan completa como sea posible, ruoga a todas las personas que posean documentos que correspondan a esta colección y quieran entregárselos, se los dirijan sin demora a la calle de la Paz, núm. 8, en París. La obra comprenderá también los principales actos de los Congresos de Praga, Chatillon, Aix-la-Chapelle, Tropeau, Laybach y Verona.

Se ha notado mucho que en el discurso pronunciado por el emperador Alejandro en la Dieta de Helsingfors ha hecho una alusión clara a la guerra, dando a entender que Rusia no la provocaría, pero que estaba dispuesta a aceptarla, si a tal extremo llegaban las grandes potencias occidentales.

La sociedad hispano-méjicana de París considera como indudable la aceptación por parte del archiduque Maximiliano de la corona de Méjico. Esta sociedad, que hasta ahora ha vivido separada de los demás extranjeros residentes en la capital del vecino imperio, está hoy muy unida a los anglo-americanos de los Estados del Sur, como si aquella y estos tuviesen un mismo interés en el establecimiento de la monarquía en Méjico.

Dice una carta de París que el clero de la ciudad de Gaute, donde se ha celebrado el congreso para el progreso de las ciencias sociales y políticas ha estado celebrando misas durante tres días para purificar la ciudad del aliento pernicioso de los miembros de la sociedad internacional. Dicese que cuando mas, estará muy exagerada.

Los periódicos austriacos se oponen casi unánimemente a que el gabinete de Viena reconozca a los pelacos como beligerantes. Por su parte el gobierno austriaco manda ejercer la mayor vigilancia en las fronteras de Galtizia y prender a los que intenten unirse a los insurrectos.

Escriben de Varsovia que las informaciones hechas a consecuencia de la tentativa de asesinato cometido contra el general Berg han dado por resultado que las bombas Orsini se arrojaron desde las dos casas unidas del conde Zamoiski, y no desde la acera; como falsamente han dicho los periódicos de Cracovia, que primeramente le dispararon un tiro al gobernador, atravesándole la bala el paletó, y después arrojaron cinco bombas. Un cosaco de la escolta fué ligeramente herido y dos contusos. Los dos caballos del carruaje y siete de los nueve que contaba la escolta resultaron tambien heridos. El coche tiene diez y siete agujeros, ocasionados por los proyectiles.

Durante el mes de julio último, el precio medio de los principales artículos de consumo en toda España, ha sido, según datos oficiales: trigo, de 48-52 reales fanega; cebada, 26-06; centeno, 30-02; maiz, 36-09; garbanzos, 26-58; arropa, arroz, 28-84; aceite, 39-33; vino, 20-34; aguardiente, 54-15; canero, 1-93; libra; vaca, 1-96; tocino, 3-72; paja de trigo, 2-31; arropa; id. de cebada, 2-01.

Va a establecerse correo diario de ida y vuelta entre Vergara y San Sebastian, y entre Arévalo y Peñaranda de Bracamonte.

El día 30 del actual se abre el pago de la mensualidad del presente mes, perteneciente a las clases activa y pasiva que perciben sus haberes por la tesorería central.

El 27 ingresaron en la caja de ahorros de Madrid 134.270 reales, depositados por 2.266 imponentes, y se devolvieron reales vellon 145.846 con 93 céntimos.

Un periódico austriaco, el *Ost Deutsche Post*, que muestra simpatías a la causa de la insurrección polaca, anuncia que el partido aristocrático se retira de esta; que el príncipe Czartoryski va a presentar su dimisión, y que será Mieroslowski, el jefe de la democracia polaca, quien dirija la campaña de invierno.

Los periódicos imperialistas franceses, mas afectos a la causa polaca, empiezan a comprender lo arriesgado de que Francia sola declare la guerra a Rusia por esta cuestión. El *Pays* dice: «El gobierno del emperador no quiere precipitar a Francia sola en una guerra, cuyas pro-

porciones son incalculables», y el *Esprit Public* añade: «Facil es comprender que el gobierno francés esta perfectamente dispuesto a no marchar solo contra Rusia. Una guerra de Francia sola contra Rusia es imposible.

Nos escriben de Nápoles que algunos miembros del Parlamento residentes hoy en las provincias meridionales, están haciendo investigaciones sobre como recibiría la opinión pública algunas medidas restrictivas contra la imprenta periódica, para evitar de este modo la prociocidad y falta de respeto que distingue a algunos diarios. Si los diputados a quienes se alude llegan a comprender que los pueblos recibirán bien esta medida, propondrán un proyecto de ley al Parlamento.

Se está siguiendo en la prensa napolitana una polémica muy curiosa entre el Sr. Antonio Ranieri y Mr. Alejandro Dumás, sobre la aplicación de la ley del brigandaje.

El célebre literato francés sostiene la oportunidad de la aplicación de dicha pena en las provincias napolitanas, por el estado en que hoy se encuentran.

Segun escriben de Nápoles, se están aplicando con todo rigor las disposiciones de la nueva ley contra el bandolerismo; así es que en las once provincias sometidas a aquella ley han sido presas en poco tiempo cerca de quinientas personas, acusadas de ocultar a los rebeldes. A eso se debe el que se vayan presentando estos en tan crecido número. Y bien se necesitaba que se desplegara algún rigor, pues la situación a que habia llegado era irremediable. Basta decir que en menos de tres meses y en sola la provincia de Benevento habia habido ochenta y cinco viandantes y otras personas pacíficas asesinadas por los insurrectos, es, a saber: tres en la carretera del Samnio, catorce cerca de Colle, diez y seis a cuatro millas de Benevento, veinte y una cerca de Castell-Veteri, y treinta y una cerca de San Bartolomeo; sin contar diez y ocho secuestradas, aunque puestas luego en libertad pagando las mas un crecido rescate. Calcúlase que las sumas pagadas durante este tiempo a los bandoleros por este concepto ascienden a lo menos a ciento cuarenta mil libras.

El jueves 24 se administró el agua del bautismo en el hospital de Ciudad-Real a un joven calvinista cuyo estado bernador civil de la provincia fué el padrino. Después de terminado el acto se le administró el Viático.

El 23 fueron puestos en capilla en Antequera, los dos reos procedentes de la cárcel de Málaga. La ejecución de estos desgraciados se verificaría el 24.

En el territorio del río Amor se forma una legión compuesta de baskirs, de kalmuces y tambien de chinos, para auxiliar al czar contra los franceses y los ingleses. Estas tropas de caballería y de infantería, se mantienen a su costa y están prontas para entrar en campaña, así que el czar manifieste sus deseos.

El gobierno de Washington ha prohibido al corresponsal del *Times* que siga al ejército del Potomac, porque dice que el *Times* es un diario rebelde.

A pesar de la muerte de Helewel, el polatinado de Lublin en Polonia está cubierto de pequeñas partidas de insurrectos, que hurlan la vigilancia de los austriacos y atraviesan continuamente la frontera de Galtizia. A los insurrectos les faltan principalmente municiones.

Ha salido para Zaragoza con objeto de asistir a la reunión médica de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, el director de la edición pequeña de *La Verdad*, D. Saturio Andrés Hernández.

Han sido entregadas al juzgado competente a fin de que se proceda a la instrucción del oportuno sumario, varias cartas anónimas dirigidas a personas respetables de Barcelona, y concebidas en términos injuriosos para algunas de las autoridades de la provincia.

Las obras del asilo de mendicidad de Córdoba, continúan con actividad notable, gracias al celo de la comision que las tiene a su cuidado. Se halla en la actualidad reparada gran parte del edificio y muy pronto estará habitable todo lo necesario para que empiece a utilizarse en su benéfico instituto.

Un diario barcelonés llama la atención sobre el mal efecto que ocasiona ver en el pueblo de San Quirico de Tarrasa el cementerio que está en medio de la población.

A consecuencia de una riña ocurrida uno de estos últimos días en la Barceloneta, entre militares y paisanos, se habia ordenado por la autoridad de Barcelona que vigilara aquel barrio una patrulla.

El Sr. Madramany ha llegado a Palma de Mallorca y tomado posesion del gobierno civil de aquellas islas.

La *Corona*, diario progresista de Barcelona, dice que el señor duque de la Victoria ha dirigido una carta al Sr. Bala-

guer, en la que se congratula de que este haya desistido de presentarse candidato, después del acuerdo de la junta central del partido progresista, y aconsejando que tal acuerdo se respete por todos.

En los establecimientos de beneficencia de la provincia de Córdoba existen 2,311 acogidos de ambos sexos.

En la Ruzafa se incendiaron el viernes dos barracas, las que fueron destruidas por el fuego.

El *Diario* de Zaragoza anuncia que su número correspondiente al 23 de agosto último ha sido denunciado, según le ha participado el gobernador vicil de la provincia.

Han sido nombrados médicos forenses: Del juzgado de primera instancia de Carayaca, D. Juan Nepomuceno Martínez Sanchez; del de San Miguel, D. Esteban Portillo y Gallego; del de Manzanares, D. Ildefonso López Palacios y Cotillas; del de Valdepeñas, D. Francisco Moreno y Pareja; del de Arenys de Mar, D. Juan Bautista Miguel y Rosell; del de Balaguer, D. Antonio Bonet y Padrós; del de Olot, D. Cándido Gelabert y Val; del de Tarasac, D. Manuel de Sanz y Laval; del de Santa Cruz de Tenerife, D. Darío Culler y Sanchez; del de Viana del Boll, D. Francisco Javier de Vila Yañez; del de Puente Caldeas, D. Manuel Senra Garcia; del de Redondea, D. José María Ventín y Baquero; del de Montefrío, D. Francisco de Fuensaldia Cervera; del de Molina de Aragón, D. Clemente Pazuano y Loscertales; del de Piedrahita, D. Isaac de la Lastra y Fernández; del de Yaca, D. Pedro José Benamassar y Rullan; del de Fuente Obejuna, D. José Segarra y Rojas; del de Grazalema, D. Ramon Candil y Roman; del de Huelva, D. Manuel de Ceras y Oliva; del de Alba de Tormes, D. Manuel Polo y Herrero; del de Astudillo, D. Jesús Albiol y Tolsa; del de la Nava del Rey, D. Francisco Correa y Martín; del de Villapando, D. Ventura José Gonzalez Perez; del de Benabarre, D. Cayetano Cosial y Larrull; del de Borja, D. Gerardo Lopez y Larraya; del de Calamocha, D. Casimiro Moia y Alonso; del de Híjar, D. Antonio Burgos y Benedito; del de Tamarit de Litera, D. Matias Chic y Villa, y del de Valderrobres, D. Jaime Escriba y Castellana.

Ha llegado a Málaga la goleta de guerra.

Estrañabase el 21 en Málaga la tardanza en llegar del vapor-correo de Méjico, Ceres; pero tal tardanza era efecto del fuerte temporal que reinaba en el Mediterráneo, y el cual le hizo arribar a Cartagena, según ya dijimos.

El sábado por la noche se declaró un violento incendio en Sevilla. Cuatro casas fueron envueltas entre las llamas, quedando destruidas dos de ellas, y muy mal paradas las dos restantes. Las autoridades, las tropas y los trabajadores, procuraron y consiguieron evitar que el incendio se propagase a mas edificios. Algunos hombres resultaron heridos; aunque no de gravedad. Los habitantes de las casas destruidas perdieron cuanto tenían, quedando reducidos a la miseria.

La prensa granadina sigue tributando elogios y plácemes al distinguido pintor escenas Sr. D. José Vazquez Sisona, por el esquisito gusto y artística ejecución de las obras de ornato con que ha embellecido el teatro Principal de aquella ciudad, restaurándolo en su decorado y adornos. Al propio tiempo se ocupa de la compañía dramática que dirige D. Victorino Tamayo, la cual sigue obteniendo los aplausos del ilustrado público granadino.

Con el título de *Cuentas abrasadas* ha escrito una comedia el literato valenciano D. Rafael Marsal.

Ya se encuentra en Almería la compañía dramática a cuyo frente se halla el conocido actor D. Francisco de Paula Gomez.

El conocido guitarrista Sr. Arcas ha dado un concierto en el teatro de Vitoria, obteniendo los mayores aplausos.

La señora Santoni empezará a trabajar en el teatro de Córdoba en los primeros días de octubre.

La compañía portuguesa que con tanto aplauso trabaja en la Coruña parece que se dispone a pasar a Vigo para dar algunas funciones, regresando luego a Portugal.

Trátase en Valencia de que se haga extensiva a aquella ciudad la *Sociedad Artístico-musical* establecida en Madrid para el socorro mútuo de los artistas.

El teatro de la Princesa en Valencia está experimentando varias reformas, las que no le permiten que abra sus puertas hasta el 1.º de octubre.

El Sr. Casella ha dado un concierto en Córdoba, logrando los aplausos de la concurrencia.

cargados de la vida, cumpliendo su encargo con la mayor feidex.

Han fallecido dos de los cuatro trabajadores que resultaron heridos a consecuencia del hundimiento del tnel de Gaviña.

Dice el *Diario de Besus* que varios vecinos de aquella ciudad han acordado abrir una suscripción para costear una corona fúnebre, dedicada a la memoria del malogrado escritor público y consecuente liberal D. Pedro Calvo Asensio.

El 15 de octubre próximo tendrán lugar en la forma y sitios procedentes las oportunas subastas para contratar la conducción diaria del correo de ida y vuelta entre Vergara y San Sebastian, y entre Málaga y Cein.

Segun aparece de la memoria leida antesayer en la academia española por su secretario el Sr. D. Manuel Breton de los Herreros, la magnífica colección de libros que poseian la vida é hijos de D. Agustín Durán, ha sido adquirida definitivamente por el gobierno y destinada a la biblioteca Nacional. Dicha colección, aunque no de gran valor en algunos ramos del saber humano, era notable en otros, y asombrosa en alguno. En novelas antiguas de ingenios españoles, en poesías italianas, más aun, en romances castellanos, é inmensamente mas en indígenas obras dramáticas impresas ó manuscritas correspondientes a los siglos XVI, XVII y XVIII consiste lo mas abundante y peregrino de aquel tesoro.

Dice un periódico que el conocido editor Sr. Dorregaray, que en la actualidad se halla en Alemania preparando la ilustración para la *Historia de los órdenes militares* que dará a luz el próximo noviembre, ha sido agraciado por S. M. con la cruz de Carlos III en recompensa de sus servicios; ya como antiguo empleado, ya como militar, y finalmente por su incansable celo por dotar a nuestro país de obras monumentales y magníficas ediciones.

El sábado por la tarde se hundió una casa de madera que estaban construyendo junto a las ventas de Alcolea (Córdoba), con objeto de establecer una cantina para los trabajadores del ferro-carriil de Manzanares; los materiales cayeron debajo a cinco personas que resultaron heridas, y de las cuales se salvaron dos. Los otros trabajadores que acudieron a su socorro, y de los guardias civiles del puesto de las Ventas, quienes prestaron a los heridos los auxilios que les fué posible.

El nuevo templo construído en Petrel, y que como ayer dijimos se inaugura el día 6 del mes próximo, será bendecido por el señor obispo de la diócesis, que al efecto se trasladará dentro de pocos días a aquel punto, permaneciendo en él durante los días de las fiestas, que empezarán el 7.

La junta provincial de agricultura, industria y comercio de Alicante, acaba de dirigir por conducto de la autoridad de la provincia, una larga esposicion al señor ministro de Fomento, reclamando contra el impuesto establecido por el ramo de Marina, sobre las planchas que se destinan en aquel puerto a la carga y descarga de los buques.

El Congreso católico de Francfort ha hecho las siguientes declaraciones: Primera: El Congreso renueva la demanda de igual derecho y de igual libertad para todas las confesiones, y reclama la condenación de las calumnias fanáticas esparcidas en la ciencia y en la prensa contra la Iglesia católica. Segunda: El Congreso declara que es un deber para los católicos combatir por todos los medios licitos las leyes que ponen trabas a la libertad de la Iglesia y se oponen al desenvolvimiento completo de la vida católica. Tercera: El Congreso dice que la Iglesia tiene el derecho de medir y juzgar según las reglas de la revelacion divina los esfuerzos de la ciencia cuando esta penetra en el terreno de las verdades religiosas. Cuarta: El Congreso protesta contra toda tentativa para separar la enseñanza de la Iglesia, y pide para esta el derecho de fundar escuelas, y para las familias la libertad de la enseñanza católica. Quinta: El Congreso condena los horrores cometidos por polacos y rusos en la guerra de Polonia. Sexta: El Congreso renueva, en fin, su protesta contra el menoscabo del poder temporal del Papa, y manifiesta el deseo de que no disminuya el celo con que los fieles aumentan el dinero de San Pedro.

Los señores A. Lopez y Compañía, dueños de los vapores-toreros trasatlánticos, han invitado en Santander a un almuerzo que tendrá lugar a bordo del *Infanta Isabel*.

El prefecto de los bajos Pirineos ha dirigido una circular a los alcaldes y oficiales de gendarmaría del departamento para que se ejerza una activa vigilancia en la frontera para impedir la introducción de niños reciénnacidos con destino al torno de San Sebastian.

Una comparsa austriaca está organi-

zando para los aficionados un viaje al rededor del mundo. La expedicion saldrá de Trieste el 3 de marzo del año próximo en el vapor de hélice Marco Polo, y visitará sucesivamente Argel, Gibraltar, la isla de Madera, Liberia, Santa Elena, el Cabo de Buena Esperanza, Madagascar, Ceylan, Nicobar, Singapore, Hong-Kong, Shanghai, el archipiélagos de Sandwich, Méjico, Panamá, Lima, Montevideo, Rio Janeiro, Nápoles, Corú, y regreso á Trieste. El viaje durará ocho meses, y el precio del pasaje se ha fijado en 12,530 francos.

Las elecciones se preparan en Prusia y los partidos se aprestan á la lucha con gran energía. Los candidatos conservadores que formaban el centro izquierdo de la Cámara, han sido escitados en los distritos por donde se presentaban, siendo reemplazados por candidatos revolucionarios, especialmente por los comprometidos en los sucesos de 1848. El partido feudal ha dado un manifiesto firmado por ochenta personas, recomendando la concordia y union para hacer frente á las pretensiones de Austria, y haciendo que, especialmente se fije la atencion en las cuestiones estereiores.

El gobierno italiano, deseoso de experimentar el sistema de Mr. Genaro Mundo, que consiste en hacer intervenir el gas hidrógeno estraido de la descomposicion del agua, como combustible aplicable á las máquinas de vapor, ha puesto últimamente al vapor un aparato á disposicion del inventor. Aunque todavía incompleta, las experiencias que se acaban de verificar para arreglar las funciones del aparato, ofrecen los mejores resultados. Desde el almirante Tolosano hasta el último marino, todos rivalizan en celo por prestar su concurso á una invencion que en tan alto grado interesa á la navegacion de vapor. El mismo Mr. Micheli, director de ingenieros navales, se ocupa de añadir al aparato un contador especial, cuyo objeto es determinar de una manera precisa el número de propulsiones, de evoluciones de la máquina, asi como las cantidades de carbon consumidas con ó sin la adición del aparato de que se trata.

Las noticias de Constantinopla siguen presentando á los rusos como desfavorable la situacion del Cáucaso. Reemplazadas por reclutas las tropas veteranas que guarnecian la provincia del Daghestan los cretianos han tomado la ofensiva en todas partes. Los rusos construyen grandes fortificaciones en Kersch.

Las noticias de Polonia recibidas por la via de Cracovia dan cuenta de muchos combates habidos en el palatinado de Radom y otros puntos entre los insurrectos y los rusos llevando la peor parte estos últimos.

Acaba de tener lugar en Dresde una reunion del *Nationalverein*. En los discursos pronunciados se ha criticado mucho al *Nationalverein*, y se ha expresado que había obrado en esta ocasion sino en favor de sus intereses dinásticos y añadido que la reunion de soberanos Francfort había sido en realidad provocada por el *Nationalverein*. Esta ha declarado que el pueblo alemán no dará su aprobacion al proyecto que han aprobado los soberanos. El *Nationalverein* tendrá próximamente otra reunion en Berlin.

Inglaterra continúa dando ejemplo á todos los demás países en lo concerniente á explotaciones de hulla. Esta nacion que extrae anualmente ochenta y cuatro millones de toneladas de carbon, se ocupa todavía en crear nuevas compañías. La industria hullera cuenta con una nueva empresa, la *Neath and Polen Colliery Co.*, destinada á explotar una mina de carbon recientemente descubierta en la parte meridional del país de Gales. El capital es de 65,000 libras esterlinas y las acciones de cinco libras cada una.

Estos dias ha llamado la atencion en el comercio de Schropp un precioso carruaje tirado por seis caballos, y un buque que se movia por la fuerza del vapor. El coche, aunque construido en el extranjero se conoce que estaba destinado á España, y parece que ambos objetos han sido comprados por el infante D. Sebastian, con destino á S. A. el príncipe de Asturias. El conocido fabricante Sr. Merino ha construido un precioso juego de penachos para los seis caballitos del carruaje.

El 23 se verificó en Lisboa el funeral de costumbre por el duque de Braganza. El rey asistió al acto, vistiendo el uniforme de coronel de cazadores, cuyo cuerpo mandó su ilustre abuelo.

S. M. el rey volverá á Madrid de los baños de Alhama el 3 de octubre próximo.

Anteayer llegó á Madrid el célebre tenor Sr. Mario.

Hoy ha salido para su destino el señor D. Fausto González, segundo plenipotenciario nombrado para la celebracion del tratado de límites entre Portugal y España.

En todos los ministerios se trabaja activamente en la redaccion de los presupuestos, que serán presentados en las primeras sesiones á las Cortes.

Ha llegado á Madrid y se ha encargado de la direccion general de artilleria, el general Zabala.

La Armería Real ha adquirido en propiedad los restos de las armaduras de los célebres doce linajes de Soria, armaduras descubiertas y traídas á Madrid por el conde de Soriano. Este, por un sentimiento de patriotismo, ha rechazado las cuantiosas ofertas que se le han hecho por estran-

jeros que trataban de adquirir estas preciosas antigüedades para los museos extranjeros.

Ha llegado á Madrid de paso para Paris, el conde de la Minerva, ministro plenipotenciario que era de Cerdeña en Roma, y principal negociador del casamiento de la princesa Pia con el rey de Portugal.

Por disposicion de los ritículos de cámara, los principales marchen todas las señoras alguna de las posesiones que tienen S. M. en las inmediaciones de Madrid, donde puedan fortalecer su salud con los aires puros del campo, con la equitacion y los juegos propios de su edad.

Ayer ha caído en manos de la justicia otro de los fugados de la cárcel de Toledo. Por él se ha adquirido la conviccion de que solo dos de los fugados se encuentran en Madrid y de que los demás andan errantes por los montes, lo que aumenta la esperanza de que sus compañeros caigan en breve en poder de la justicia.

Ayer hemos recibido cartas de Barcelona que nos permiten manifestar que si el Sr. Olózaga ha ido solo al principado para tomar los baños de Caldetas, no desaprovecha el tiempo en trabajos políticos. Ya habrá marchado á Girona y á Sabadell, y se le prepara un notable recibimiento. En Cataluña como en Aragon, el Sr. Olózaga se ha dedicado á vencer las dificultades que algunos hombres importantes ponian á la adopcion de la política de retraimiento. Hoy negarán este los periódicos progresistas, pero nosotros afirmamos que es la pura verdad.

Parece que los progresistas tienen acordado no tomar parte en las elecciones de diputados provinciales que tendrán lugar á fines de noviembre.

El distinguido pintor de cámara señor D. Eugenio Valdeperas, ha hecho un magnifico y precioso retrato de S. M. la Reina, con destino al tribunal mayor de Cuentas del reino.

Anteayer salió de Madrid para Santo Domingo el nuevo capitán general D. Carlos María Vargas. Le acompaña un solo criado.

Ayer ha vuelto á decirse que la real familia pasará en el Pardo los meses de noviembre y diciembre próximos. Nosotros insistimos en que si bien se están haciendo en el Pardo algunos preparativos, nada hay decidido definitivamente sobre este viaje, que muchos creen improbable.

La empresa del teatro del Principe acaba de recibir los complicados aparatos productores de la luz calceína, y otras varias máquinas y efectos destinados á la representacion del magnifico drama de espectáculo, titulado: *El secreto de miss Aurora*, que tan extraordinario éxito está adquiriendo. Gracias á la actividad y abicnto del entendido empresario Sr. Catalina, podremos también admirar en breve las sorprendentes y mágicas apariciones, sobre las cuales se hacen tantos comentarios en el vecino imperio, y que no son otra cosa que el resultado de un secreto químico-físico, que á costa de grandes sacrificios ha adquirido en Paris el Sr. Catalina. Aplaudimos el celo de la empresa del Principe, y la deseamos el mas halagüeño resultado.

La Agencia Havas nos remitió ayer el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Paris 28.

El obispo de Orleans, Mr. Dupanloup, ha mandado hacer rogativas en favor de Polonia.

El periódico *«La Nation»* dice que el representante de Rusia en Francia, fué recibido por Mr. Drouyn de Lhuys el sábado último.

«La France» dice que es probable que el conde Walewski vaya de embajador de Francia á Londres.

Parece que á causa de no hallarse aprobado aun el editor de *La Publica*, y de encontrarse todavía fuera de Madrid algunos de sus redactores, se suspende la publicación de este diario, cuyo primer número verá indefectiblemente la luz antes de que se reúnan las nuevas Cortes.

Ayer ha tomado posesion en la real Capilla del pueble de predicador, con que S. M. la Reina acaba de agraciarse, el padre José María Mon, de la compañía de Jesús, que predicó el día 13 en la iglesia de San Luis, el sermón de Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga en la magnífica función que hizo la congregacion de Naturales de Asturias, presidida aquel día por su hermano protector el serenísimo señor Príncipe de Asturias.

La ley para el gobierno de las provincias, recientemente publicada, concede á los gobernadores por su art. 10, párrafo décimo, la facultad de suplir ó confirmar el diseno de los padres acerca del matrimonio de sus hijos. Con objeto de abrogar esta disposicion, votaron las Cortes la ley de 20 de junio de 1862, que ha ensanchado en este punto los límites de la patria potestad. Dicha ley, si bien votada y sancionada con posterioridad á la establecida para el gobierno de las provincias, ha sido, sin embargo, anteriormente publicada, pudiendo dar ocasion esta circunstancia á que se dude cuál de las dos es la vigente en una materia que toca tan de cerca á los intereses de la familia y de la sociedad. La ley para el gobierno de las provincias, si posterior á la de 20 de junio de 1862 en su promulgacion, había sido antes votada y sancionada; de modo que es conocida evidentemente la voluntad del legislador. A pesar de ser tan obvia la solución de la duda propuesta, el gobierno,

antes de publicar el real decreto de que damos cuenta en otro lugar, ha querido oír la opinion del Consejo de Estado; y este cuerpo, al mismo tiempo que se ocupa de la principal cuestión, ha manifestado la conveniencia de que se fijara de un modo terminante el verdadero vigor de una y otra disposicion legal, desvaneciendo las dudas y conflictos que en el ejercicio de sus funciones pudieran ofrecerse á las autoridades y tribunales encargados de su ejecucion.

El 27 tuvo lugar, como habíamos anunciado la junta pública de la real Academia Española, en solemnidad del aniversario de su fundacion, y despues de darse cuenta por el secretario perpetuo de aquella corporacion, Sr. Breton de los Herreros, de las tareas y actos de la misma en el año académico de 1862 á 1863, recibió de manos del Sr. Valle el Sr. D. Leon Galindo y de Vera, elegante y correcto autor de la Memoria premiada en el concurso del presente año, la medalla de oro prometida. El Sr. D. Pedro Felipe Monlau leyó en seguida un erudito discurso sobre el arcaismo y el neologismo que mereció repetidas muestras de aprobacion á sus ilustrados compañeros y al célebre auditorio que acudió á presenciar tan solemne acto.

La real Academia Española, cumpliendo con sus estatutos, ha acordado proponer y ofrecer para el concurso de 1863 dos asuntos. El primero será una novela original no histórica, de costumbres españolas contemporáneas, cuyo autor, en el caso de que fuese premiada, recibirá 20,000 rs. vn. y una medalla de oro de dos onzas de peso, quedando dueño de su manuscrito para imprimirlo por sí como lo tenga por conveniente. Si además de la novela premiada hubiese otra digna también de premio por acercarse en mérito á la primera, se concederá á su autor un *accesit*, que consistirá en 10,000 rs. vn. y la propiedad del manuscrito. Todas las novelas que se presenten aspirando al premio ó al *accesit*, deberán hallarse en poder del secretario de la Academia el día 31 de diciembre de 1864. El segundo asunto es un examen crítico de los mas exactos orígenes de la lengua castellana y de los elementos que la prepararon y formaron, determinando en qué territorio tuvo su cuna. Acompañará á este examen un catálogo razonado de las voces verdaderamente castellanas, con distincion de las que se usaron en cada uno de los antiguos reinos de España, desde los tiempos mas remotos hasta fines del siglo XII. El autor de la memoria que se considere digna de premio será recompensado con medalla de oro; 10,000 rs. en metálico y 500 ejemplares de la edicion. Si ninguna de las memorias presentadas correspondiese á los deseos de la Academia, quedará prorogado el concurso con este mismo tema para los premios del año de 1867, y si aun entonces sucediese lo propio continuará señalado para el concurso de 1869. Para recibir las obras de la Academia un plazo, que terminará en todo el día 31 de marzo de 1865. Para adjudicar los premios no atenderá la Academia únicamente al mérito relativo de las obras que opten á ellos; le han de tener suficiente por sí las que hubieren de ser premiadas. Designado un escrito como digno de premio, se abrirá, para saber quién es el autor, el pliego en cuyo sobre estén el lema y el principio de aquella obra. Las que no resulten premiadas, pasarán al archivo de la Academia, y los pliegos respectivos se quemarán cerrados. Los individuos de número de la Academia, no pueden escribir para ninguno de estos certámenes.

Anteayer se repitió en el teatro de Novedades la función de la *Nueva Infantil*. Los jóvenes actores se lucieron como siempre, y el público les colmó de aplausos, de los cuales no pequeña parte correspondió al Sr. García Vilamala, autor de la lindísima música de la zarzuela *Los pescadores*, mereciendo los honores de la repetición muchas de sus piezas. No se sabe cuándo aparecerá ó si aparecerá ya el manifiesto de los demócratas, aconsejando la abstencion electoral de su partido. Hombres importantes de este nos han asegurado que aparecerá en breve el manifiesto, pero otros creen que sería ya estemporánea su publicacion.

Ayer mañana se ha celebrado el humilde funeral del Excmo. señor duque de Híjar en la parroquia de San Sebastian, presidiéndolo S. E. el cardinal arzobispo de Toledo con los Excmos. señores duques de Berwick y Alba y marqueses de Villafraña, sobrinos del difunto.

Muchos y muy estimados por nuestros monarcas fueron los servicios que en su dilatada carrera les prestó el ilustre finado. Ya en 1789 era guardia de corps del rey D. Carlos IV, y en 1800 su gentil-hombre de cámara con ejercicio, llegando por todos los grados de la milicia á mariscal de campo, y en el servicio de palacio á sumillers de corps del augusto padre de nuestra Reina, el que le nombró su albacea testamentario. Esta alta dignidad de sumillers continuó ejerciéndola sin interrupcion al lado de S. M. la reina madre y de sus augustas hijas, hasta que en 1833, con gran sentimiento de S. M. I., tuvo que retirarse por haber perdido la vista.

Era un cumplido caballero, amante de su familia, modesto, religioso y caritativo justamente, cuyas prendas le habian granjeado en extremo el respeto de sus amigos y deudos y de todos sus dependientes, para quienes era un segundo padre. Anteayer ha sido detenido en Chamberí un sugeto por haber causado á otro varias heridas, algunas de considerable gravedad. Por riuas y heridas han sido deteni-

dos desde anteayer á ayer por la mañana en la prevención del distrito de La Latina, tres individuos. El vino entro por mucho en alguna de estas ocurrencias. Por el inspector del distrito de Buenavista ha sido preso anteayer un reventador de billetes de la plaza de Toros.

En la calle del Rubio fué anteayer levemente herida en la cabeza una mujer por un sugeto en cuya compañía se hallaba, el cual no ha sido preso todavía.

A pocas mas de las seis y media de la tarde de anteayer, un joven de diez y ocho años de edad hirió á una mujer en el tejár de Plácido, en la carretera de Francia. Creemos que á estas horas el delincente habrá sido cogido por la autoridad, dándole el albergue merecido.

Anteayer despues de las 12 fueron presos en el paseo de Embajadores varios individuos, los cuales, no contentos con el escándalo que promovieron, dieron también de palos á un oficial de la inspeccion del distrito del Sur que acudió á poner órden, rompiéndole de paso el baston.

En la calle de Tudescos ha habido también una contienda entre dos sugetos, recibiendo uno de ellos una herida, que le fué curada en la casa de socorro del primer distrito, y el agresor fué conducido á la prevencion por dos guardias.

En la calle del Leon, por último, á las 12 de la noche de anteayer, despues de haber reñido en grande y dadose una buena cachetina dos mozos crudos, uno de ellos dio á otro tamaño bocado en el tercio del dedo índice de la mano derecha, que según parece se lo ha tronchado por completo.

Los periódicos imperialistas franceses culpan á los federales de la sublevacion que ha tenido lugar en Santo Domingo. Al efecto dice *La France*: «La república de Haiti no fue reconocida por el gobierno de Washington hasta que subió á la presidencia Mr. Lincoln. Este se apresuró á reconocerla y por consiguiente los anglo-americanos empezaron á establecerse en la isla y despues lograron autorizacion para tener en los puertos de Haiti grandes depósitos de carbon. Ahora existe un plan de colonizacion á cuyo frente se hallan el director general de correos de Haiti y un anglo-americano, el general Cazneau, que ha llegado allí con cuarenta emigrantes de Nueva-York, á los cuales se les ha concedido terreno y se han establecido en las inmediaciones de Puerto-Palence, distrito de San Cristobal. Créese que el presidente Lincoln piensa hacer de Haiti el lugar de la emigracion del gran número de negros que la guerra ha puesto en sus manos. En todo caso lo cierto es que los anglo-americanos han puesto el pie en la isla de Santo Domingo y que es preciso estar alerta.» A pesar de lo dicho por *La France* conviene tener en cuenta que los periódicos imperialistas están interesados en que cesen las buenas relaciones que hoy mantiene el gobierno español con el gabinete de Washington, á fin de poder contar con España como uno de los Estados confederados.

Ayer han tenido lugar en la capilla del real palacio las anunciadas exequias por el alma del Sr. D. Fernando VII. Ha presidido el mayordomo mayor de S. M.; ha oficiado el patriarca de las Indias, y han asistido muchos grandes de España, mayordomos de semana y gentiles hombres de cámara de S. M.

Las Novedades decía anteayer que la nueva organizacion de la infanteria, proyectada por el señor marqués de la Habana, costará dos millones mas al Tesoro que la actual organizacion. Y no es cierto. La nueva organizacion costará poco, muy poco mas que la existente. Si *Las Novedades* trata de probar su aserto, nosotros le demostraremos que está toda la verdad del lado de nuestros informes.

Ayer han estado reunidos en junta por mas de dos horas, el ministro, el subsecretario y los jefes de seccion del ministerio de Ultramar. Creemos que se han ocupado de los presupuestos de las Antillas.

Ayer tarde á las tres y media se ha reunido el consejo de ministros en la secretaría.

En la casa de socorro de la plazuela del Progreso se han ocurrido en el día de anteayer 17 accidentes, siendo de estos cuatro de gravedad. Uno de los heridos tenía atravesado el brazo derecho con un estoque; otro con una mordedura en el dedo índice, quitándole toda la yema del mismo hasta la tercera falange; otro con una gran herida contusa en la cabeza, y otro á quien un vendedor de melocotones tuvo á bien tirar la pesa á la cabeza, causándole una gran herida. Se socorrieron dos embriagados y once más, también por quimera, pero todos leves.

El gobernador de la plaza de Melilla ha prohibido á los rifienos que penetren de ningún modo en nuestros límites, y ellos han respetado la órden. Habiéndose ya hecho cargo el sultan de hacer cumplida justicia á las reclamaciones de España, las autoridades españolas se limitarán á hacer respetar nuestra dignidad y nuestro territorio.

Despues del parte telegrafico que anteayer vieron nuestros lectores, ninguna nueva noticia relativa á Santo Domingo se ha recibido ni por el gobierno ni por los particulares.

Se nos dice que ha sido fallada ya la causa de injuria formada á *El Diario Español*, á instancia del Sr. Rios Rosas, habiendo sido condenado el editor á dos años de destierro, cien duros de multa y las costas.

Parece que en vista de que con el pro-

ducto en venta de *La Iberia* y con las multas deuestas al periódico se formará á la vida del Sr. Salvo Asensio y á sus hijos una renta mayor de la que querian asegurarse sus cariñosos amigos y correligionarios, ya no se abrirá la suscripcion general ideada con el propio laudable objeto.

Un diario portués se hace eco de las quejas relativas al servicio fiscal de aduanas en el vecino reino. A propósito de esto cuenta que un escritor español que salió de Lisboa para Madrid, hace pocos dias, fué registrado al llegar á Elvas y obligado á pagar un derecho por el dinero que llevaba para sus gastos, considerándolo como esportacion de numerario. Al propio tiempo, añade el colega portués, de España salian y entraban muchos portuéses sin que por nadie se les molestase y menos se les exigiese derecho por las cantidades que pudieran llevar.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1,978 fanegas de trigo, de 47 á 52 rs. fanega, quedando por vender sobre 774; la cebada de 28 á 32 rs., y la algarroba á 40.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Turin 27.

«La Gaceta oficial» publica un decreto retirando el exequatur á los consules pontificios en Italia. Le acompaña un documento ministerial que justifica esta medida, adoptada á ejemplo de la corte pontificia, que espulsó al cónsul de Italia en Roma, haciendo política la medida adoptada por el gobierno italiano hácia el cónsul pontificio en Nápoles.

Viena 27. La prensa refiere las escenas ocurridas en la iglesia de Santa Cruz en Varsovia, el día del atentado contra el general Berg. Las sepulturas fueron profanadas y las alhajas perdidas ó robadas.

Dice la hoja: «Mientras Gortschakoff habla de la bondad del czar, los periódicos de San Petersburgo predicán el esterminio de los polacos.» Cracovia 27.

Chniselinski ha sido batido por los rusos. Los rusos han devastado la ciudad de Dzieloszyec y saqueado las tiendas israelitas.

Un sastre llamado Isaac Sama ha sido torturado al fuego. Mourawieff ejercita en Lithuania las mayores persecuciones para obtener mensajes de lealtad hácia el emperador.

Paris 27. Embarcense en Tolon 800 hombres para Cochinchina.

La diputacion mejicana ha salido hoy para Miramar, residencia del príncipe Maximiliano.

La reunion de electores no progresistas del cuarto distrito de Barcelona, que se celebró ayer tarde, proclamó por su candidato para la diputacion á Cortes, al señor don Pascual Madoz.

La Patrie anuncia que el sábado 26 debía salir de Paris la diputacion mejicana con direccion á Trieste, donde parece se le preparaba una brillante recepcion.

Un despacho de Roma hace esperar que Su Santidad Pio IX publique en breve una nueva enciclica altamente favorable á la causa de la nacionalidad polaca. Se cree que coincidirá con algun otro acto importante del gobierno francés.

El buen resultado que han dado en varias ciudades de Francia, tales como Metz, Besanzon y Dijon, las exposiciones públicas de productos, ha impulsado á varias personas notables de Bayona á organizar en esta ciudad para el año próximo de 1864, una exposicion franco-española agrícola, industrial y artística.

M. Mirandolle, de Fijenoord, cerca de Rotterdam, ha introducido un adelanto en la pintura de construccion, puesto que ha conseguido recubrir la madera creosolada, en la que hasta aquí no adhería. Cuando esta madera está protegida por una capa de pintura permanece inalterable y no propaga el desagradable olor que la desterraba de las habitaciones.

El *Morning-Post*, órgano de lord Palmerston, dice que la culpa de la actitud del gobierno ruso en las últimas notas la tiene lord Russell por haber declarado que Inglaterra no haría la guerra á Rusia, aunque esta rechazase los seis puntos propuestos por las grandes potencias occidentales.

La Gaceta de Viena, ocupándose de la nota rusa, se lamenta de que la Rusia haya intentado romper una discusion cuya continuation es precisamente el medio mas oportuno de encontrar una solucion pacífica, satisfactoria y justa á la difícil cuestion de Polonia; dice que la ruptura de la discusion no ahorrará las dudas ya escritas, no disipará las aprensiones despertadas ni calmará las pasiones, y que sus intereses aconsejan á Austria una actividad sincera e indispensible para despejar el camino de la conciliacion y la buena inteligencia. Si el gobierno austriaco está de acuerdo con estas reflexiones del periódico oficial, puede asegurarse que el Austria procurará á todo trance dar una solucion pacífica al incidente que hoy ocupa al mundo diplomático, y aun parece dudoso si se quiere adoptar.

una actividad desahogada que, como indica el citado diario, podría perjudicar a sus intereses.

El corresponsal de Nueva York del *Daily Telegraph* de Londres escribe con fecha del 12 que había salido de Nueva Orleans para la costa de Tejas, a principios de mes, una expedición compuesta de 30,000 hombres de todas armas bajo el mando del general Franklin. Su plan es tomar primero a Galveston, y disponer luego dichas fuerzas de modo que cubran todos los puntos que se supone tienen intención de ocupar los franceses, si Napoleón se decide á arrojarse la máscara y declararse aliado abierto, como ahora lo es secreto, de los confederados del Sur. Esta expedición es la que se dijo estaba destinada contra Mobile.

Declara *La Epoca* que de sus redactores, solo el director se presenta candidato benevolamente acogido por el gobierno.

Hay que notar un periódico que la noticia dada por el telegrafo sobre la insurrección de Santo Domingo, en que se presenta bombardeada á Puerto Plata y destruida la ciudad con muerte de muchos habitantes, está en completa contradicción con cuantas después han llegado por los mas autorizados conductos, y que presentan como terminados y poco importantes aquellos sucesos.

Sin salir garante de la noticia, dice *La Epoca* haber oído que quien tiene mas probabilidades de ser director de contribuciones, es el Sr. Escario, y que el señor Quintana, volverá á ocupar tambien un puesto en la administración.

El Pueblo ha querido suplir el vacío que ha dejado la no publicación del manifiesto democrático que se había anunciado, insertando anoche un artículo firmado por D. Eugenio García Ruiz, y en el que, con motivo de manifestar su agradecimiento á los electores demócratas de Zaragoza; explica las causas que cree tener el partido democrático para alejarse de las urnas, causas muy parecidas á las que han alegado en su manifiesto los progresistas.

El Pueblo, que había censurado la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica, hecha en favor de D. Ramón Montalvo y Calvo por su honra, hija del favoritismo, rectifica anoche diciendo que no tiene inconveniente en manifestar que segun las noticias que le ha suministrado un amigo que con sus servicios prestados por dicho señor, estos le hacen merecedor de tal distinción, puesto que el Sr. Montalvo ha desempeñado durante muchos años el cargo de alcalde primero de la Habana; cuando la invasión del cólera fué nombrado inspector de los hospitales de aquella población; habiendo sido agraciado con la encomienda de Isabel la Católica, en premio de sus humanitarios

servicios; distinguiéndose sobre todo en los acontecimientos de la invasión de Lopez, por lo cual fué propuesto por el capitán general de aquella isla para la distinción que hoy se le ha concedido.

Ocupándose *La Epoca* del comunicado del señor marqués de la Vega de Armijo, dice que se han interpretado mal los deseos y las aspiraciones de nuestro colega al tratar de la candidatura del ex-ministro de la Gobernación.

La Cronica insiste en que el señor director de obras publicas será próximamente nombrado director del camino de hierro del Norte con 12,000 duros anuales.

El domingo se celebraron en la real iglesia de San Isidro las exequias militares con la solemnidad de costumbre, habiendo asistido á esta ceremonia gran número de generales, jefes y oficiales de todas graduaciones, además de las muchas personas que fuera del circo llenaban la nave y las capillas de aquel espacioso templo. El Sr. D. Felipe Velazquez, encargado de la oracion fúnebre, pronunció un discurso de buenas formas y en el que resaltaba un gran fondo de erudición. Despues de realizar el valor heroico del ejército español en todas épocas, y las glorias que ha adquirido en lo que va del siglo actual peleando contra los extranjeros dentro y fuera de la Península, citó á los Macabeos, en quienes competía el espíritu guerrero con la piedad religiosa, aconsejando á los que profesan la noble carrera de las armas imiten tan santo ejemplo, como único camino que conduce á la victoria.

Dice *La Epoca* que en la promulgacion de la ley sobre gobierno de las provincias, está dado el primer paso en la reforma de nuestra organizacion administrativa.

Anuncia *La Epoca*, despues de copiar nuestra noticia sobre la recepcion hecha por S. M. al Sr. Coello y Quesada, que nuestra augusta Reina colmó como siempre de bondades al Sr. Coello y Quesada.

Parece está terminado en la secretaria de Estado el tratado de comercio entre España y el imperio de Annam.

Parece cosa acordada, segun un periódico, el nombramiento del brigadier de infantería D. Hipólito Lorente, para jefe de seccion del ministerio de la Guerra, en reemplazo del de igual clase D. Joaquin de Jovellar.

Dice *El Constitucional* que los progresistas y los moderados que no se avengan á transigir, como lo han hecho los procedentes de uno y otro partido para consolidar una política liberal, conservadora, que es la única posible, no se sucederán nunca en el mando de una manera pacífica; porque cualquiera que lo ocupe, no

tratará mas que de justificarse en él para volverlo inaccesible al otro, y cuanto habido no tendrá mas que este objeto, aunque lo disfraza con algunas apariencias de bien publico.

Por despacho telegrafico de Lisboa se sabe que S. M. la reina ha dado ayer á luz un principe con toda felicidad.

Han empezado los exámenes de ingreso en la escuela de diplomática. Segun hemos oído, son pocos los jóvenes que se han presentado este año.

Dice *El Reino* que la publicacion de la ley de gobiernos de provincia y de diputaciones y consejos provinciales, tiene en los momentos presentes doble importancia, porque así revela elocuentemente el gobierno los propósitos que tiene de liberalizar la situación y de ir poco á poco cerrando el periodo constituyente, como lo demostrara, en cuanto esté abierto el Parlamento, con la presentacion de los proyectos orgánicos.

Amigos del gabinete afirman que el gobierno no tiene conocimiento de las tropelías que *El Eco del País* dice se cometen en Vigo para combatir la candidatura del Sr. Euduyan, y que ha pedido los conductores informes para castigar sin consideracion de ningun genero á sus autores, si como no es de suponer, resultasen ciertos los hechos denunciados por nuestro colega.

Mucho se ha hablado del carácter de las negociaciones que median actualmente entre los gabinetes de París y Londres, suponiéndose que tienen por objeto la cuestion de Polonia. *La Presse* atribuye el objeto de esas negociaciones á la cuestion americana. Mr. Mason, comisario de los confederados del Sur en Londres, ha abandonado su mision por orden de su gobierno. El gabinete inglés, que nunca ha querido aceptarle con carácter formal, no ha tratado de retenerle ahora tampoco, y por consiguiente, la causa del Sur se halla en ruptura diplomática con Inglaterra. Segun *la Presse*, el gobierno francés ha visto con sentimiento semejante ruptura, y ahora procura reconciliar al gabinete de San James con el de Richmond.

La Unidad Italiana, diario de Milan, del 23, publica un entusiasta llamamiento del comité de acción veneciano á los italianos del Véneto. Dicho manifiesto, fechado el 12 de setiembre, estimula á los italianos á prepararse á obrar, á no tener mas que un pensamiento, la independencia; una sola palabra de orden, Italia; y á proveerse de armas, de cartuchos y de todo lo necesario para comenzar la lucha. «La conspiracion», dice el manifiesto, debe ser permanente, continua, es obligatoria para los venecianos, y el comité está por su parte, en el deber de apresurar el momento de dar la señal»

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 28.

Ul. pr.	De jun. 2000	Ul. pr.
Efectos publicos	De jun. 2000	99-23
Cons. al con.	De ago. 2.000	93-30
Id. fin de mes	De julio 2.000	93-00
Diff. al con.	De mar. 2.000	100-23
Id. fin de mes	Id. Obras public.	93-00
Id. fin próx.	Canal de I. II.	110-60
Amort. de 1.	52-00 Obligs. del E.	98-40
Id. de 2.º	31-75 Banco Espa.	219-00
Personal.....	27-60 Créd. de Esp.	1.900
Carrvets y sacs.	Id. Mob. Esp.	1.900
De abril 4000	par... G. de la mis.	2.000
De á 2000....	par... Canal Castell.	4.000

Londres á 90 d. fecha. 49-95
París á 8 dias vista.... 5-21

SPECTACULOS DE HOY.

PRINCIPE.—A las 8.—*La alegría de la casa.*—Baile.—*Es una melca.*

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*A partir con el diablo.*

CIRCO.—A las 8 1/2.—*El tanto por ciento.*—Baile.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—Funcion 141 de abono.—Leotardi.—Los campanólogos.—Clowns musical-ingleses.—Mlle. Louise Loisset.

CIRCO DE PRICE.—A las 8 1/2.—Ejercicios equestres y gimnásticos, con la piza mimica histórica, *Enrique IV en el pasaje de Châlons sur Marne*, á beneficio de las señoritas Kenevel y Gaertner.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 29.—La festividad de San Miguel Arcángel.

Cultes.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Miguel y San Justo, donde se celebrará al Santo Arcángel con misa mayor y sermón que predicará don Felipe Velazquez, y por la tarde despues de las completas se hará procesion de reserva.—Se celebrará la fiesta principal al Santísimo Cristo de la Salud en su capilla plaza de Anton Martin. A las ocho de la mañana habrá misa de comunión general y á las diez y media será la misa solemne, en la que será orador el doctor don Pedro Saras y Oliva; por la tarde á las cinco se rezará la estacion y el rosario y predicará D. Ambrosio de los Infantes, terminándose esta solemnidad con una solemne reserva. Visitando hoy esta santa capilla puede ganarse jubileo plenario.

Termina la novena de Nuestra Señora de las Mercedes en la iglesia de monjas de D. Juan de Alarcón; predicará en la misa mayor D. Pablo Morso y Vivas y en los ejercicios de la tarde dirá el sermón don Basilio Sanchez Grande.—En la iglesia de monjas de Góngora predicará don Jacobo Maria Treixerio en la misa mayor, y por la tarde D. Juan Garcia.—Tambien continúa la novena de la Virgen de las Victorias en la Concepcion Gerónima.

En las parroquias. San Isidro y capilla de Palacio se cantará misa mayor á las diez.—Por la noche habrá ejercicios en San Ignacio, Italianos y oratorios.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboñeras, ó la de las Angustias en San Fernando.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 29.—Parada: San Fernando é Ingenieros.—Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: Señor teniente coronel de Ingenieros, D. Juan Tello y Miralles.—Jefe de día: Señor comandante, capitán de Llerena, D. Pedro Catalá y Asensio.—Visita de Hospital: Llerena.—El general gobernador, Quesada.

Placeres del paladar y del oído.—Hace poco tiempo se ha abierto un nuevo café, titulado de las Maravillas, en la calle de San Vicente: lo recomendamos á los aficionados por lo bien que en él sirven, y sobre todo, por el ameno rato que se pasa oyendo cantar á la simpática señorita doña Isabel Uriarte, que á la gracia que requiere la ejecucion de los aires nacionales, reúne el gusto y maestría para la de piezas de las mejores óperas: contribuye á realizar el merito de esta artista el inteligente pianista Sr. Blanco y el violinista Sr. Aroca.

ANUNCIOS.

EN LA CALLE DE PELAYO, NUMERO 23, cuarto segundo de la izquierda, se cede una sala bien amueblada, con espaciosa alcoba, á uno ó dos caballeros, con asistencia ó sin ella.

EN LA CALLE ANCHA DE SAN BERNARDO, número 79, bajo, vive una señora viuda con una hija de doce años, que desea irse á Santo Domingo ó cualquier otro punto de América, con la persona que la necesite.

BIBLIOTECA DE LA RISA.—EL LIBRO De los cuentos! Tres tomos para provincias, 36 rs.; para Madrid 30. Precios, 33, principal derecha.

REGALO.—SE REGALA UN TINTERO Negro se timbra el papel, al que compre 100 cartas, 100 sobres engomados, plumas, porta-plumas, lapicero, lacre, cola de boga, jabón, obleas, polvos y tinta, todo 15 rs.: sin dorar el papel 14 rs. Todo está colocado en una caja propia para viaje; tambien las hay á 10, 12 y 22 rs. Carrera de San Jerónimo, número 15.

EN LA CALLE DE SANTA LUCIA, NUMERO 6, bajo, hay una jóven de veintitres años, soltera, que desea criar en casa de los padres.

SE CEDE UNA HERMOSA SALA CON alcoba. Calle de la Concepcion Gerónima, número 23, tienda de sedas, darán razon.

zuró Jidore temblando. Ya lo sabia yo! En efecto, era la dama que por la mañana habia viajado en el wagon americano. El ruido que iba haciendo su vestido de seda turbaba solo el silencio de la tarde.

—¿Sois Roberto Karnix? preguntó la dama.

—Sí, señora, dijo Roberto. A qué debo el honor de vuestra visita?

—No soy gazmoña, respondió la dama, he venido por vos á casa.

Roberto adelantó la silla en que Jidore habia intentado dormirse, y con su voz mas dulce respondió:

—Hacedme el gusto de sentaros.

La dama de la pluma negra.

La dama de la pluma negra tomó la silla que le ofrecian, y dió gracias con una señal de cabeza.

—Queris permitirme, señora, dijo Karnix, que en medio de mi dicha abrigue una especie de admiracion? Hoy mismo he llegado á París, he atravesado la ciudad casi corriendo, y estaba lejos de pensar que habia sido bastante feliz para que reparase en mí una mujer de condicion como parecíis serlo.

—No hay condicion para las mujeres, querido señor Karnix, respondió la dama con voz melosa; una pobre modista á quien se ama, es preferible á una condesa á quien no se ama.

—Lo mismo pienso yo, dijo Roberto poniendo su capa en cuatro dobleces para sentarse á los pies de la dama.

Para tranquilizar vuestra modestia, continuó la extraña enamorada, y tambien para excusarme á mis ojos, debo confesaros que os conozco hace mucho tiempo.

—Eso me parece singular.

—Así es. No llegais á Palma, la ciudad feliz?

—Yo habia jurado no decirlo, pero puesto que estais tan bien enterada...

—Como habia de ignorarlo? He dejado cen vos la ciudad de los sabios hará unos trece meses, y desde entonces he marchado á vuestro lado, embriagándome con vuestra vista; como la cigarrá se embriaga con el rocío de la mañana.

Iba Karnix á expresar su admiracion, cuando la dama de la pluma negra extendió hacia él, para imponerle silencio, una deliciosa mano adornada con un anillo de perla con filetes negros.

—No lo dudeis, continuó la dama, empecé á seguirlos cerca del río de *Bab-el-Quad*, el primer arroyo que desemboca en el Nilo. Vuestro padre acababa de dejarnos despues de haberos revelado esta habitacion. Abandonabais á Palma, la ciudad feliz, por no ir desollar el latín, no es cierto?

—Es extraño murmuró Karnix.

—Si estuviésemos solos, continuó la dama lanzando al jóven una mirada de fuego, os diria cosas mucho mas maravillosas.

—No hagais caso de ese niño, dijo Karnix señalando á Jidore, que se habia acurrucado en un rincón temblando de miedo. Mirad cómo duerme sin cuidarse de nuestra conversacion. A esta hora no podria despedirse sin peligro para él. Por otro lado, preciso es decirlo, señora, he cobrado afecto á ese chico, á quien solo conozco hace algunos instantes. No sé si porque es débil ó porque me ha dado, lanzándose al agua para traerme mi capa, la prueba de una probidad rara, ó tambien porque en esta inmensa ciudad es el único rostro amigo que conozco; pero lo cierto es que me costaría trabajo despedirme.

—Bien, repuso la dama con tono afectado, conservadle; así pudiérais tener siempre que alabaros de tan noble amigo.

—Señora, dijo Karnix sonriendo, en amistad no significa nada la condicion; vale mas un *granuja* que nos ama, que un caballero que solo se ama á sí; continuad, pues, os lo suplico.

—Dónde quedé? queris decirme? preguntó la dama de la pluma negra.

—Creo que estábamos en el arroyo de *Bab-el-Quad*.

—Es verdad, cuando os encontré, os bajabais para cojer en los juncos esa blanca flor de *iris* que no se marchita jamás, y que desde entonces llevais sobre vuestro corazón como un querido recuerdo de la patria ausente.

—Es verdad.

—Quiero esa flor, queris darme la, decid? preguntó amorosamente la dama de la pluma negra alargando la mano.

—¿Qué me derais en cambio?

—Cuanto querais.

—Es mucho.

—No puedo ofrecer mas.

—No os priveis de ella, murmuró Jidore, que estaba bien despierto.

—Aquí tenéis la flor de *iris*, que deseais, señora. Yo la estimaba en mas de lo que puedo deciros; me prometí á ranciarla de su tallo darla á la mujer á quien amase; pero veo que no amaré

nunca. Las nubianas son demasiado negras, las egipcias demasiado amarillas, ó las inglesas demasiado blancas; tomad, vuestra es.

—Gracias, dijo la dama, no la quiero y ya guardó silencio.

—Roberto, que continuaba sentado enfrente de ella, en vano aspiraba á deslizar su mirada á través de los impenetrables pliegues de su velo. Buscaba en lo pasado un recuerdo que pudiese ayudarle á descubrir quién era esta misteriosa desconocida que habia de él toda su vida, sin que él supiese nada de ella.

—Decid, querido Sr. Karnix, preguntó la dama, vais á dejarme así mucho tiempo? En verdad que sois poco amable.

—Dispensadme, señora, respondió Karnix; pero, francamente, no sé qué decir. Todo en vos es extraño y misterioso. Procuró, sin poder conseguirlo, descifrar la razon que os conduce, el interés que os guía. Venis á mi casa enmascarada; como he sido bien educado, no os he suplicado que alzaisis vuestro velo, pero encuentro extraño ese modo de obrar. Decis que me conocéis, que me habeis acompañado desde el arroyo de *Bab-el-Quad*, y no he visto ninguna mujer en mi camino. En fin, me decis que habeis venido porque me amais; confesareis que eso está bien extraño, y que por mucha que sea mi indiferencia por las cosas de la vida, puedo admirarme.

—Bien hay de qué, murmuró entre dientes Jidore; por lo menos es cosa bastante extraña.

—Escúchame, Roberto Karnix, dijo la dama de la pluma negra, voy á deciroslo todo.

—No me parece mal, dijo por lo bajo Jidore.

La dama continuó.

—Yo te amo. Si he venido velada no es por gazmoñería, ni por temor de comprometerme. No temo á nadie, y todo el mundo se estremee al oír mi nombre. Soy mas fuerte que todos los reyes de la tierra; mi poder se extiende al Universo entero; mi poder es infinito; en esta mano, que no se atreve á tocar la tuya, no sabiendo si será rechazada, tengo todos los destinos humanos. Dominó el mundo á mi antojo, y tiemblo ante ti; tiemblo al pensar que si el velo que cubre mi rostro cayera, perderia la esperanza de poseerle; no tendria ni aun la triste voluptuosidad de ocupar tu pensamiento, de donde me arrojarías como un objeto de espanto y de terror; Me preguntabas por qué te amo? voy á deciroslo.

Un trueno hizo temblar la montaña y estremecerse las paredes del casi derruido molino.

Karnix pasó la mano por su frente inundada de sudor.

Jidore hizo la señal de la cruz.

La dama de la pluma negra continuó: —Te amo, porque eres el único hombre que desprecia la muerte.

—No sé si soy el único, dijo Karnix, pero desprecio la muerte.

—Yo te he visto cortar esa flor de *iris* que te pedia hace poco, y sin embargo, sabia que el tallo de esa flor abrigaba una serpiente, cuya mordedura es mortal.

—Lo sabia, pero tenía guantes.

—En otra ocasion, los rugidos del tigre hacian temblar á los cazadores mas fieros de Al-Rouk; cuando todo el mundo huía, tú solo, sin armas, erguida la frente, y la mirada tranquila, te adelantaste hácia el húsiped terrible del desierto, y estrechándole entre tus brazos nervudos, hiciste cruzar sus huesos mientras con sus garras lacerabas sus carnes. Te arrastró en su caída. Al veros á ambos luchar sobre la arena gris que habiais ensangrentado, la muerte se habria visto indecisa en saber cuál de los dos la pertenecia, si el hombre ó la fiera salvaje; tanto era lo que se parecia el hombre al tigre.

—Yo habia oído hablar mucho de ese supuesto rey del desierto, interrumpió Karnix, y tenia empeño en verle de cerca; sin que pretenda negar el mérito del tigre, os aseguro, señora, que tiene una reputacion bastante exagerada.

—Mas adelante, te hicieron saber que uno de los caminos que conducen á *Ouadi-Serra* estaba infestado de hordas de bandidos; preferiste ese camino, y cuando llegaste en medio de la noche á *Ouadi-Serra*, la silla de tu caballo llevaba catorce cabezas negras manchadas de sangre.

—¿Qué queris? en un país donde no hay justicia instituida, cada ciudadano se convierte en magistrado.

—Pero lo mas admirable aun fué la lucha contra los dos ejércitos, á los cuales venciste al pié del monte Sinal.

—Pero vos exagerais, interrumpió Karnix; el afecto que parece me teneis, querida señora, os hace ver mi valor bajo un exagerado prisma. Lo que hice en esa ocasion fué la cosa mas sencilla que pueda imaginarse.

Os contaré toda la historia.

Los pueblos que habitan la Arabia Petren, inventaron hace dos años un cañon de artilleria del grueso de cien cañones ordinarios. Esta monstruosa máquina dis-

—No lo dudeis, continuó la dama, empecé á seguirlos cerca del río de *Bab-el-Quad*, el primer arroyo que desemboca en el Nilo. Vuestro padre acababa de dejarnos despues de haberos revelado esta habitacion. Abandonabais á Palma, la ciudad feliz, por no ir desollar el latín, no es cierto?

—Es extraño murmuró Karnix.

—Si estuviésemos solos, continuó la dama lanzando al jóven una mirada de fuego, os diria cosas mucho mas maravillosas.

—No hagais caso de ese niño, dijo Karnix señalando á Jidore, que se habia acurrucado en un rincón temblando de miedo. Mirad cómo duerme sin cuidarse de nuestra conversacion. A esta hora no podria despedirse sin peligro para él. Por otro lado, preciso es decirlo, señora, he cobrado afecto á ese chico, á quien solo conozco hace algunos instantes. No sé si porque es débil ó porque me ha dado, lanzándose al agua para traerme mi capa, la prueba de una probidad rara, ó tambien porque en esta inmensa ciudad es el único rostro amigo que conozco; pero lo cierto es que me costaría trabajo despedirme.

—Bien, repuso la dama con tono afectado, conservadle; así pudiérais tener siempre que alabaros de tan noble amigo.

—Señora, dijo Karnix sonriendo, en amistad no significa nada la condicion; vale mas un *granuja* que nos ama, que un caballero que solo se ama á sí; continuad, pues, os lo suplico.

—Dónde quedé? queris decirme? preguntó la dama de la pluma negra.

—Creo que estábamos en el arroyo de *Bab-el-Quad*.

—Es verdad, cuando os encontré, os bajabais para cojer en los juncos esa blanca flor de *iris* que no se marchita jamás, y que desde entonces llevais sobre vuestro corazón como un querido recuerdo de la patria ausente.

—Es verdad.

—Quiero esa flor, queris darme la, decid? preguntó amorosamente la dama de la pluma negra alargando la mano.

—¿Qué me derais en cambio?

—Cuanto querais.

—Es mucho.

—No puedo ofrecer mas.

—No os priveis de ella, murmuró Jidore, que estaba bien despierto.

—Aquí tenéis la flor de *iris*, que deseais, señora. Yo la estimaba en mas de lo que puedo deciros; me prometí á ranciarla de su tallo darla á la mujer á quien amase; pero veo que no amaré

nunca. Las nubianas son demasiado negras, las egipcias demasiado amarillas, ó las inglesas demasiado blancas; tomad, vuestra es.

—Gracias, dijo la dama, no la quiero y ya guardó silencio.

—Roberto, que continuaba sentado enfrente de ella, en vano aspiraba á deslizar su mirada á través de los impenetrables pliegues de su velo. Buscaba en lo pasado un recuerdo que pudiese ayudarle á descubrir quién era esta misteriosa desconocida que habia de él toda su vida, sin que él supiese nada de ella.

—Decid, querido Sr. Karnix, preguntó la dama, vais á dejarme así mucho tiempo? En verdad que sois poco amable.

—Dispensadme, señora, respondió Karnix; pero, francamente, no sé qué decir. Todo en vos es extraño y misterioso. Procuró, sin poder conseguirlo, descifrar la razon que os conduce, el interés que os guía. Venis á mi casa enmascarada; como he sido bien educado, no os he suplicado que alzaisis vuestro velo, pero encuentro extraño ese modo de obrar. Decis que me conocéis, que me habeis acompañado desde el arroyo de *Bab-el-Quad*, y no he visto ninguna mujer en mi camino. En fin, me decis que habeis venido porque me amais; confesareis que eso está bien extraño, y que por mucha que sea mi indiferencia por las cosas de la vida, puedo admirarme.

—Bien hay de qué, murmuró entre dientes Jidore; por lo menos es cosa bastante extraña.

—Escúchame, Roberto Karnix, dijo la dama de la pluma negra, voy á deciroslo todo.

—No me parece mal, dijo por lo bajo Jidore.

La dama continuó.

—Yo te amo. Si he venido velada no es por gazmoñería, ni por temor de comprometerme. No temo á nadie, y todo el mundo se estremee al oír mi nombre. Soy mas fuerte que todos los reyes de la tierra; mi poder se extiende al Universo entero; mi poder es infinito; en esta mano, que no se atreve á tocar la tuya, no sabiendo si será rechazada, tengo todos los destinos humanos. Dominó el mundo á mi antojo, y tiemblo ante ti; tiemblo al pensar que si el velo que cubre mi rostro cayera, perderia la esperanza de poseerle; no tendria ni aun la triste voluptuosidad de ocupar tu pensamiento, de donde me arrojarías como un objeto de espanto y de terror; Me preguntabas por qué te amo? voy á deciroslo.

Un trueno hizo temblar la montaña y estremecerse las paredes del casi derruido molino.

Karnix pasó la mano por su frente inundada de sudor.

Jidore hizo la señal de la cruz.

La dama de la pluma negra continuó: —Te amo, porque eres el único hombre que desprecia la muerte.

—No sé si soy el único, dijo Karnix, pero desprecio la muerte.

—Yo te he visto cortar esa flor de *iris* que te pedia hace poco, y sin embargo, sabia que el tallo de esa flor abrigaba una serpiente, cuya mordedura es mortal.

—Lo sabia, pero tenía guantes.

—En otra ocasion, los rugidos del tigre hacian temblar á los cazadores mas fieros de Al-Rouk; cuando todo el mundo huía, tú solo, sin armas, erguida la frente, y la mirada tranquila, te adelantaste hácia el húsiped terrible del desierto, y estrechándole entre tus brazos nervudos, hiciste cruzar sus huesos mientras con sus garras lacerabas sus carnes. Te arrastró en su caída. Al veros á ambos luchar sobre la arena gris que habiais ensangrentado, la muerte se habria visto indecisa en saber cuál de los dos la pertenecia, si el hombre ó la fiera salvaje; tanto era lo que se parecia el hombre al tigre.

—Yo habia oído hablar mucho de ese supuesto rey del desierto, interrumpió Karnix, y tenia empeño en verle de cerca; sin que pretenda negar el mérito del tigre, os aseguro, señora, que tiene una reputacion bastante exagerada.

—Mas adelante, te hicieron saber que uno de los caminos que conducen á *Ouadi-Serra* estaba infestado de hordas de bandidos; preferiste ese camino, y cuando llegaste en medio de la noche á *Ouadi-Serra*, la silla de tu caballo llevaba catorce cabezas negras manchadas de sangre.

—¿Qué queris? en un país donde no hay justicia instituida, cada ciudadano se convierte en magistrado.

—Pero lo mas admirable aun fué la lucha contra los dos ejércitos, á los cuales venciste al pié del monte Sinal.

—Pero vos exagerais, interrumpió Karnix; el afecto que parece me teneis, querida señora, os hace ver mi valor bajo un exagerado prisma. Lo que hice en esa ocasion fué la cosa mas sencilla que pueda imaginarse.

Os contaré toda la historia.

Los pueblos que habitan la Arabia Petren, inventaron hace dos años un cañon de artilleria del grueso de cien cañones ordinarios. Esta monstruosa máquina dis-

DON JOSE BENETE.

Dentista de la escuela americana. Acreditado en las principales capitales de Europa por los vastos conocimientos que posee en su facultad...

DEPOSITO DE PARAGUAS DE PERAL. Deal al por mayor a precios de fabrica. Hay percalinas por varas para forros y un gran surtido de paraguas de seda...

COMPANIA GENERAL DE ANUNCIOS. En los ferro-carriles, por medio de cuadros espostos en las estaciones, al estilo de Francia e Inglaterra...

ACADEMIA PREPARATORIA PARA carreras especiales. Calle de la Manzana, num. 3, principal. En este acreditado establecimiento se admiten internos a 7 reales diarios...

CON EL ACEITE DE BELLOTAS SALE el pelo en las calvas recientes o inveteradas (sin igual). Jardines 5, 4 y 12 reales hote.

CLASES DE MATEMATICAS. SE ESTABLECEN desde 1.º de octubre por un profesor que ha sido oficial de artilleria. Informaran Luna, 28, tercero, de tres a seis de la tarde.

SE CEDEN DOS HABITACIONES, CON asistencia ó sin ella. Barco, 22, principal.

B. ESLAVA, EDITOR. Calle Ancha de San Berbarde, num. 9. [POR 7 REALES!]

VALSES ejecutados en el circo del Principe Alfonso para los ejercicios de

LEOTARD. Edicion completa de lujo, igual a la publicada en Paris.

Musica con grandes rebajas. Pianos con maquinas del mejor fabricante de Europa, de 3,600 a 6,000 rs.

Pianos del celebre Krieglstein, superiores en todo a los de Erard y Pleyel. Unico deposito en toda España.

REGALO. Se regala un tintero ó se timbra el papel al que compre una caja de viaje, 100 cartas, 100 sobres engomados, lacres, tinta, lapiceros, plumas, porta idem, jabon, cola, oleas y polvos. Todo, 10 rs.; inglés, 12; fino y otros articulos, 14; canto dorado y de luto, 15, 19 y 24. Almacen de papel de Domingo de Roda, Olivo, 14.

MOLLINADO Y COMPANIA.

DOCKS. Almacenes generales de deposito. Depósito general de comercio. Creados y constituidos en virtud y con sujecion a la ley de 9 de julio de 1862, y reales ordenes de 21 de agosto del mismo año y 21 de julio de 1863.

Primera. El dueño de la mercancia puede tenerla en el Depósito durante dos años sin satisfacer los derechos de entrada, ni mas gastos que los que señalan las tarifas, segun su clase y division.

Segunda. A la espiracion de los años puede reexportarlas fuera de la Peninsula, libres de derechos como vinieron y permanecieron hasta aquel dia.

Tercera. Si prefiera dejarlas en España, habrá de satisfacer los derechos señalados por el arancel de Aduanas.

Estas son las ventajas del Depósito general. Son las de los Docks:

Primera. Hacerse cargo de los fultos en el muelle del puerto de arriba en la Peninsula, de su carga en el ferro-carril, su descarga a la llegada a Madrid y pago de los portes, dando para su pago un plazo de 60 dias al remitente.

Segunda. Asegurar de incendios la mercancia. Tercera. Agenciar su venta, ya en Madrid, ya en provincias, encargándose en este último caso del envío, cobranza y reembolso al dueño.

Las consignaciones al depósito general serán declaradas y vendrán rotuladas: DEPÓSITO GENERAL DE COMERCIO.

Mollinado y compañía. MADRID. Las tarifas, reglamentos y demas documentos explicativos de ambos establecimientos, se facilitan a quien los desee, do su local, carretera de Valencia, número 20, y en la oficina central, calle de Pontejos, número 4.

GRAN BAZAR DE ESCOPETAS DE TODAS clases y sistemas, para señoras y niños, y efectos de caza. Carretas, número 27, principal.

LA PENINSULAR.

Compañía general de seguros mutuos sobre la vida. Debiendo esta compañía proceder a la construccion de cinco casas en esta corte y su calle de Recoletos, con vuelta a la del Cid, se ha señalado para la celebracion de la subasta el dia 30 de setiembre a las doce de su mañana...

SE VENDE UNA CASA EN ESTA CORTE, sita en la calle de la Comadre, número 36 moderno, 37 antiguo, que tiene de sitio 2,416 pies cuadrados: renta 9,000 reales anuales...

EN EL CONOCIDO Y ACREDITADO depósito de hierro de las fabricas de Garrucha, en Andalucía, situado en esta corte, calle de las Infantas, número 36, acaba de recibirse un nuevo y completo surtido...

A LAS SEÑORAS. ENTRE LOS GENEROS que llaman la atencion del publico en nuestra liquidacion, se halla la de los fieltros para almohoras, de vara y media de ancho, a 14 rs. Pañuelos de lana dulce legitima, de coste de 64 y 70 rs. a 46 y 52 rs. Pañuelos de batista para la mano, desde 25 rs. la docena en adelante...

PROGRAMA DE ESTEREOTIPIA. 300 paginas de texto y 23 laminas. Comprende corte de piedras, corte de maderas, corte de hierros y nociones de arquitectura. Precio 110 rs. Reyes, 18, principal.

LA ESTRELLA DEL NORTE. CALLE Lidel Carmen, número 40. Gran exposicion de juegos y juguetes. Horas de despacho: desde las ocho de la mañana hasta las nueve en punto de la noche.

BRAGUEROS A REGULADOR PARA

la cura radical de las hernias. Diez medallas. L. Vojave-Biondetti. Calle de las Infantas, 12, principal.

POR FERIAS, EN LAS FERIAS Y despues de ferias. Se regala un tintero, un cortaplumas, y se timbra el papel al que compre 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala, canto dorado, 24 plumas, 2 lapiceros, 2 barras de lacre, un porta-plumas, oleas, polvos, tinta, jabon de olor, ceta de boca y una falilla. Todo 16 rs. Plazuela de Matute, número 11, almacen de papel de Carretero.

BITON PLASTICO

(con privilegio esclusivo) aplicable a toda clase de construccion, y en especialidad a obras hidraulicas. En las oficinas de este nuevo procedimiento, establecidas en la calle Mayor, números 22 y 24, se facilitaran prospectos, datos y cuantos detalles se necesiten.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

LINEA TRASATLANTICA. PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO, SAMANA Y LA HABANA, todos los dias 15 y 30 de cada mes. Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas camaras y trato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes: los mas rapidos conocidos: CADIZ a LA HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 dias, 12 horas. HABANA a CADIZ en 15 dias, 5 horas. HABANA a VIGO en 13 dias, 20 horas. CADIZ a LA HABANA, 1.ª clase, pjs. 165. 2.ª clase, pjs. 140. 3.ª clase, pjs. 50. SALIDAS DE ALICANTE E. LINEA DEL MEDITERRANEO. Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles a las 11 de la mañana. Para MÁLAGA y CADIZ los sábados a la misma hora. Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MÁLAGA y CADIZ. De MADRID a BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270. 2.ª clase, rs. vn. 150. 3.ª clase, rs. vn. 110.

DROGAS. CURTIDOS. FARDERIA. LANA sucia de la estacion de Madrid al muelle de Barcelona. HARINAS. De Espinosa, Madrid, Valladolid y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona, a precios reducidos. El transporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente. Informaran sobre precios de otros articulos, pasajes, &c., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz.

Para carga y pasajes, acudir en MADRID, despacho central de los ferro-carriles y don Julian Moreno, Alcalá, 23 y 30. ALICANTE, Sres. A. Lopez y compañía, y Agencia de D. Gabriel Ravello. VALENCIA, D. Carlos Barrio. SANTANDER, Sres. Perez y Garcia. GIRONA, D. Aniceto Albargonzalez. MÁLAGA, D. Luis Duarte. BARCELONA, Sres. Ripoll y compañía.

MARSELLA, don Emmanuel Oliviers, y Agencia, plaza Real. CARTAGENA, Sres. Bosch, hermanos. BILBAO, señores viuda de Errazquia é hijos. CORUÑA, E. de Guardia. CÁDIZ, Sres. A. Lopez y compañía. VIGO, D. José M. de Arsenales. PARIS, D. C. A. Saavedra, 97, rue Richelieu.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor D. Hilarión de Zuboga.

TANDA DE WALSES DE LEOTARD.

6 reales. Nueva biblioteca musical económica. Calle de Valverde, 34, bajo de la izquierda.

ALA DE ARMAS. LOS PROFESORES de cegrima Mr. Jean y Mr. Nicolás el Zueco, tiene el honor de ofrecer al publico de esta corte sus servicios, honradamente apreciados en el último invierno, en el local que considerablemente ensancha lo y arreglado, tiene en la calle del Sordo, número 13, cuarto bajo de la derecha. Las lecciones serán de florero y sable. Desde el 1.º del próximo noviembre habrá asientos generales todos los primeros domingos de mes, a los que serán invitados todos los profesores y aficionados mas conocidos en esta corte. Mr. Nicolás el Zueco, se ofrece a tirar con cuantos gusten en los ócios que al presente le dan sus lecciones.

NUEVA FOTOGRAFIA DEL SIGLO. Los dueños de este nuevo establecimiento ofrecen al respetable publico sus servicios: retratos, desde 20 rs. Carretas, número 37.

para cien tiros por minuto y puede matar cien hombres de cada tiro, cosa bastante divertida como veis. Por su parte los pueblos que habitan la Nubia habian descubierto un sistema de fusil en extremo curioso. Este sistema consistia en un gran alcance, una precision maravillosa, y sobre todo una enorme economia de proyectiles, sirviendo siempre la misma bala, puesto que despues de haber matado al enemigo, volvia a colocarse ella misma en el cañon del fusil, de donde volvia a partir y regresaba tantas veces cuantas el tirador juzgaba a propósito. Ya comprendéis, señora, las preciosas ventajas que esta precision y economia tenia para los nubianos. Así es que una vez dueños de esa terrible máquina de guerra, no pensaron mas que en utilizarla. Un pedazo de tierra, la isla Kael, situada en el mar Rojo, muy parecido a la concha de una tortuga olvidada por un cocinero, sirvió de pretexto a los Nubianos, que pretendian que los habitantes de la isla Kael estaban encorvados bajo el brazo de los opresores. A esto respondieron los árabes, que los nubianos no tenían que entrometerse en cosas que no les importaban; que los habitantes de la isla no se habian quejado jamás, y en fin, que si los nubianos no estaban contentos, se les esperaba al pie del Sinaí. En el fondo, los árabes no sentian probar su famoso cañon. Llegó el dia de la pelea; ya sabéis lo demas. —Si, repuso la dama de la pluma negra, allí estaba yo; te vi adelantarte lleno de calma y majestad en medio de una lluvia de balas, y estrangular con tus manos al general que mandaba el ejército nubiano; aun no habia yo vuelto de mi admiracion, y ya estabas matando también al jefe del ejército árabe. —Era el único modo de detener esa guerra, que hubiese sido horrible, además de ser injusta, porque yo me aseguré el dia antes de que la isla de Kael nunca habia sido habitada. —Cuán bello estabas, Karnix mio! Aun me parece verte en medio del polvo y del humo adelantarte triunfante. Qué poco te cuidabas de la vida! Como despreciabas la muerte! No pensabas, pues, querido Karnix mio, en que la muerte es mujer y podia vengarse? —Yo? qué disparate!

tembló la torre como el tronco de un árbol viejo combatido por la tormenta. —Venid, señora, dijo Karnix; venid ó vamos aquí a perecer. —Al fin tienes miedo! gritó la dama de la pluma negra; alzándose noble y majestuosa; tienes miedo al fin! La muerte te dá miedo! —Si, por vos, el trueno asusta a las mujeres. —Los latidos de mi corazón me impiden oírle, Karnix, yo te amo! —Huyamos, señora, huid, ó lo ruego en nombre del amor que me teneis; dentro de algunos segundos ya no será tiempo. —Dime que me amas, ó me quedo. —Pues bien, si, os amo y os amaré, venid. Karnix rodeó con sus brazos a la dama de la pluma negra, é hizo un esfuerzo para levantarla; pero por muy leve que hubiese sido este esfuerzo, la dama fué casi lanzada al espacio; tan ligera era: semejante a una pluma escapada del ala de una paloma, volvió a caer en brazos del que amaba. Durante su carrera aérea, el viento habia levantado su velo. Su cabeza se apoyaba lánguida y amorosa en el hombro de Karnix. Sentia latir el corazón del joven, cuyos brazos la estrechaban. Olvidando el peligro, olvidando el velo que flotaba a merced del viento, dejó caer su cabeza, murmurando con voz entrecortada: —Ta frente, mi bello Roberto! yo te amo. Oh! yo te amo. El rayo surcó el cielo con un ruido horrible, y el resplandor de sus relámpagos luminosos vino a converger sobre el pálido rostro de la dama de la pluma negra. Karnix, espantado, dió un rugido terrible. —Ah! esta mujer! exclamó, esta mujer es la Muerte! Un frío agudo se apoderó de su corazón, sus cabellos se hirizaron, dejó caer los brazos, y su carga, la dama de la pluma negra—fué a rodar hasta la trampa abierta, que volvió a cerrarse de repente, gracias a Jidore, que habiéndose apoyado contra el muro a fin de no caerse de miedo, habia apretado el resorte de cobre. Una calma lígubre sucedió al ruido del huracan. No se oia otro rumor que el de la respiracion entrecortada del hombre, y el de los dientes del niño que daba unos contra otros. Los pájaros de presa, sombríos habitantes de la desmantelada

descubrió la verdad al universo, que se quedó embobado con su relacion. Desde entonces los ministros de instrucción publica solo envian a las orillas del Nilo a los sabios de quienes quieren deshacerse. Ahora bien, Roberto Karnix habia nacido en la ciudad de Palma la Feliz, unos sesenta años antes de la indiscrecion de la inglesa burlada; de padre francés, antiguo molinero de Montmartre, que se habia hecho sabio cuando su casa amenazaba ruina. Cuando Roberto cumplió veinte años, fastidiado de oír hablar latin a su alrededor, pidió a su padre permiso para correr por el mundo, a fin de instruirse estudiando los hábitos y costumbres de los pueblos. El padre pidió consejo a los ancianos. Despues de una madura deliberacion, los sabios concedieron al joven permiso para partir, bajo condicion de que juraria solemnemente que no habia de revelar a nadie la existencia de la ciudad feliz. Karnix lo juró. El dia de su partida le acompañó su padre hasta el sitio en que el Nilo se vuelva demasiado ancho para que se le pueda saltar a piés juntillos. —Mi querido hijo, le dijo, si los cocodrilos no te devoran, si los animales feroces ó venenosos no se encaprichan de tu persona, si los hombres no te asesinan un poco, y si las mujeres no te aman demasiado, concluirás indudablemente por llegar a Paris, ciudad miserable donde es preciso trabajar para comer, y donde hablan latin muy pocos. Una vez en esa capital, preguntaras por el cerro de Montmartre. Si existe aun de pie, lo cual no es muy probable; pero que podria serlo, tan impenetrables son los juicios de Dios, verás en la eminencia de dicho cerro un molino de viento. Allí es donde nací, y donde mi padre murió. Aquí tienes la llave, podrás entrar y estarás en tu casa. En la pared de la derecha verás un boton de cobre que hace levantar la trampa del entresuelo. Allí he ocultado mis muebles, a fin de que no los robaran los gusanos, ó se los llevaran los cochetes. Son de caoba, úsalos con salud, y adios. A propósito, continuó el antiguo molinero, si por casualidad se te ocurriese la idea de volver, trata de obtener una mision del gobierno: bueno es no descuidar las tradiciones. Partió Roberto, y despues de mil aventuras llegó a Europa felizmente. No sabiendo qué hacer, se decidió a ser lo con-

trario de lo que son los demas; su idea se volvió el reverso de la idea de otro. Roberto no era muy original, pero tampoco le gustaban las vulgaridades. Despues de haber observado a la humanidad en dos partes del mundo, se convenció Roberto de que el miedo a morir era la única preocupacion del hombre y su mayor temor; resolvió arrostrar la muerte cada vez que se le presentase ocasion, y despreciarla siempre. Cuando oía al rico y al pobre, al trabajador y al ocioso, al coloso y al enfermo, repetir a cada instante la frase tradicional: «yo decir que hay que morir», se sonreia de listina, y se lanzaba a un nuevo peligro, del que, gracias a su fuerza fisica y a su sangre fria, salia siempre vencedor. Llegado al objeto de su viaje despues de peligros sin número, subió Karnix al molino y se propuso habitarlo, mas bien por vivir en un peligro permanente que por seguir los consejos de su padre. Como habia dicho el guia Jidore, Roberto, que buscaba el mal, habia tenido la fortuna de encontrarlo. —Vamos a ver, dijo al chico, estás decidido a permanecer conmigo? —Decidido del todo, mi amo, ya no os dejo. —Bueno, repuso Karnix; entonces retrate un poco. Y tocó el resorte que el antiguo molinero le habia indicado. El suelo se hundió como en Roberto el diablo, y los dos nuevos habitantes de la torre vieron una pieza bastante mal amueblada. —No me importa dormir en ese agujero, dijo Karnix. Y a ti te gusta? —Gracias, dijo Jidore; prefiero esta silla. La noche se acercaba, la tempestad rugia en lontananza y enormes piedras caian de la cumbre del molino. —Mi amo, dijo Jidore, si mañana vivimos, bien podremos decir que tenemos mucha suerte. —A fe mia, dijo Karnix tendiéndose encima de su capa, la muerte puede venir cuando quiera, estoy aquí perfectamente. De pronto se estremeció Jidore, y Karnix se levantó, llamaban a la puerta. —Quién va? preguntó Roberto. —Abri! —Quién sois? —Qué os importa! Teneis miedo? —Miedo yo! exclamó Karnix, yendo a abrir. —La mujer de la pluma negra! mur-

trario de lo que son los demas; su idea se volvió el reverso de la idea de otro. Roberto no era muy original, pero tampoco le gustaban las vulgaridades. Despues de haber observado a la humanidad en dos partes del mundo, se convenció Roberto de que el miedo a morir era la única preocupacion del hombre y su mayor temor; resolvió arrostrar la muerte cada vez que se le presentase ocasion, y despreciarla siempre. Cuando oía al rico y al pobre, al trabajador y al ocioso, al coloso y al enfermo, repetir a cada instante la frase tradicional: «yo decir que hay que morir», se sonreia de listina, y se lanzaba a un nuevo peligro, del que, gracias a su fuerza fisica y a su sangre fria, salia siempre vencedor. Llegado al objeto de su viaje despues de peligros sin número, subió Karnix al molino y se propuso habitarlo, mas bien por vivir en un peligro permanente que por seguir los consejos de su padre. Como habia dicho el guia Jidore, Roberto, que buscaba el mal, habia tenido la fortuna de encontrarlo. —Vamos a ver, dijo al chico, estás decidido a permanecer conmigo? —Decidido del todo, mi amo, ya no os dejo. —Bueno, repuso Karnix; entonces retrate un poco. Y tocó el resorte que el antiguo molinero le habia indicado. El suelo se hundió como en Roberto el diablo, y los dos nuevos habitantes de la torre vieron una pieza bastante mal amueblada. —No me importa dormir en ese agujero, dijo Karnix. Y a ti te gusta? —Gracias, dijo Jidore; prefiero esta silla. La noche se acercaba, la tempestad rugia en lontananza y enormes piedras caian de la cumbre del molino. —Mi amo, dijo Jidore, si mañana vivimos, bien podremos decir que tenemos mucha suerte. —A fe mia, dijo Karnix tendiéndose encima de su capa, la muerte puede venir cuando quiera, estoy aquí perfectamente. De pronto se estremeció Jidore, y Karnix se levantó, llamaban a la puerta. —Quién va? preguntó Roberto. —Abri! —Quién sois? —Qué os importa! Teneis miedo? —Miedo yo! exclamó Karnix, yendo a abrir. —La mujer de la pluma negra! mur-